BAREME DE CORECTARE PENTRU SUBIECTELE PROPUSE LA FAZA LOCALă A OLIMPIADEI DE MATEMATICĂ

 VASLUI FEBRUARIE 2006
clasa a V a
	Sub.
	Pct
	

	1.
	5
	u(20032004) = 1; u(20042005)  =4; u(20052006) = 5  (2p+2p+1p)

	
	1
	ultima cifră a numărului este 0

	
	1
	restul împărţirii este 0

	2.
	1
	scrie media aritmetică

	
	2
	scrie numerele în baza 10

	
	1
	 ajunge la 1113 a + 131 b = 5500

	
	2
	foloseşte că a şi b sunt cifre şi justifică faptul  că a poate fi numai 4

	
	1
	b=8  Obs: daca ia pentru a valorile de la 1 la  4 i se scad 0.5 p)

	3.
	1
	din intersecţie deduce că 1 aparţine lui A, lui B şi lui C

	
	1
	din diferenţe deduce ca 2 nu se află în B

	
	3
	foloseşte că mulţimile au acelaşi cardinal şi deduce că acesta este 3

	
	2
	găseşte cele 2 soluţii

	4.
	2
	15 maşini roşii au 4 uşi

	
	2
	40 maşini nu sunt roşii

	
	2
	20 maşini care nu sunt roşii au 4 uşi

	
	1
	soluţia : 35 maşini


clasa a VI a

	Sub.
	Pct
	

	1.
	0.5
	egalează rapoartele cu k

	
	1
	c+3=5/k = n natural , de unde k=5/n

	
	1
	a+1 = 4 (5/n şi b+2 = 3( 5/n  şi sunt numere naturale

	
	2
	cum 3 şi 4 sunt prime între ele rezultă că n este divizor al lui 5

	
	2
	n= 5 , k = 1  soluţia (3, 1, 2)

	
	0.5
	n=1, k= 5, c nu este natural

	2.
	3
	primul vânzător scade preţul cu 4 %

	
	3
	al doilea vânzător scade preţul cu 4  %

	
	1
	putem cumpăra de la oricare dintre primii doi pentru că au acelaşi preţ final mai mic decât cel iniţial

	3.
	1
	figura completă

	
	2
	demonstrează că (ABD((ACE şi obţine AD=AE şi 
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	3
	demonstrează ∆ADF(∆AEF (LLL)şi obţine 
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obs - daca elevii folosesc teoreme de congruenţă pentru triunghiuri dreptunghice vor primi punctaj maxim

	
	1
	prin diferenţă de unghiuri congruente, 
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	4.
	1
	ulţima cifră a unui pătrat perfect nu poate fi 2, 3 7 sau 8

	
	1
	pătratele perfecte sunt de forma 4k sau 4k+1 

	
	3
	verifică şi deduce că singura posibilitate rămasă este 444...4

	
	2
	444...44 nu poate fi pătrat perfect deoarece este produsul dintre un pătrat perfect 4 şi un număr care nu este pătrat perfect 111...11 



clasa a VII a

	Sub.
	Pct
	

	1.
	1
	scrie rapoartele si le egalează cu x

	
	2
	obţine din relaţiile date x=3/31

	
	1
	finalizare

	
	2
	Raţionament pentru valoarea minimă a lui x 

	
	1
	finalizare

	2.
	2
	deduce n+4 pătrat perfect

	
	1
	n+4({16,25,36,49,64,81,100}

	
	1 
	verifică

	
	1
	finalizează

	
	2
	găseşte restul 32005

	3.
	4
	foloseşte dreptele paralele şi obţine MC/BM=BM/MC

	
	2 
	deduce MC=BM

	
	1
	finalizează

	4.
	1
	Aplică teorema bisectoarei pentru (DE şi (DF

	
	1
	finalizează

	
	3 
	foloseşte Teorema lui Menelaus şi ajunge la EN/ND (DM/MF(FP/PE =1

	
	2
	finalizare


clasa a VIII a

	Sub.
	Pct
	

	1.
	1
	aduce la acelaşi numitor

	
	2
	abc divide (abc+1)3

	
	2
	abc= 1

	
	2
	a, b, c naturale implică a=b=c=1

	2.
	1
	scrie identitatea lui Hermite 

	
	1
	aplică succesiv identitatea până la [x]-[
[image: image10.wmf]8
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 ]=2

	
	1
	notează [
[image: image11.wmf]8
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 ]=n, întreg , [x]=n+2 de unde x([n+2, n+3)([8n, 8n+8)

	
	3
	discuţie legată de marginile intervalelor (există soluţii doar pentru n=0

	
	1
	soluţia finală [2,3)

	3.
	3
	a şi b subunitare implică 1/a>a şi 1/b>b, de unde n(1/a+1/b)(n(a+b)

	
	2
	a, b pozitive implică 2(a/b+b/a

	
	1
	se adună relaţiile

	
	1
	se obţine inegalitatea cerută

	4.


	1
	notăm O centrul cubului şi pentru fiecare punct P considerăm câte un cub CP de latură 
[image: image12.wmf]3

x
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,având centrul în P şi feţele paralele cu feţele cubului iniţial. 

	
	3
	demonstrează că dacă P, Q sunt distincte în M atunci cuburile au interioare disjuncte (prin reducere la absurd şi folosind faptul că distanţa de la un punct din interiorul cubului la centrul acestuia este mai mică decât jumătatea diagonalei cubului)

	
	2
	deduce că toate cuburile sunt incluse în interiorul unui cub cu centrul în O şi de latură 1+
[image: image13.wmf]3
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	2
	suma volumelor cuburilor cu centrele în punctele mulţimii M fiind mai mică decât volumul cubului mare, rezultă exact relaţia căutată


clasa a IX a

	Sub.
	Pct
	

	1.
	1
	presupunem prin reducere la absurd ca ar exista o astfel de funcţie

	
	2
	f(7)(f(10)-1(f(13)-2(f(16)-3(f(19)-4(f(22)-5 aplicând succesiv relaţia (1)

	
	2
	f(7)(f(12)-1(f(17)-2(f(22)-3 aplicând succesiv relaţia (2)

	
	2
	cum f(22)-3(f(7)(f(22)-5 este imposibil, rezultă că presupunerea făcută este falsă

	2.
	1
	aplicăm inducţia matematică

	
	1
	n=1 implică 80<98, adevărat

	
	4
	pasul inductiv (prin calcul direct)

	
	1
	concluzia

	3.
	3
	prin calcul direct se obţine 
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	3
	aplică teorema lui Menelaos de două ori (sau se foloseşte altă metodă)

	
	1
	MA/MQ = 41/34

	4.
	1
	n=mq+r, cu toate condiţiile necesare

	
	2
	demonstrează că 2r-1este restul împărţirii lui 2n-1 la 2m-1şi fie câtul Q

	
	1
	ştie: câtul împărţirii lui k întreg la n natural este [k/n] iar restul n{k/n}

	
	1
	Q=
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	1
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	1
	finalizare


clasa a X a

	Sub.
	Pct
	

	1.
	2
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	5
	prin calcul direct se obţine  lg2
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	2.
	7
	se obţine x=1 prin ridicare la puterea a treia sau prin alte metode

profesorii pot acorda punctaje parţiale în funcţie de relevanţa tentativelor de rezolvare

	3
	1
	Se notează cu r raţia progresiei , se fixează r>0, atunci a<b<c, a=b-r, c=b+r 

	
	1
	Relaţia devine b(sin C+sinB+sinA) + r (sinA-sinC) (
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	2
	sinA+sinB+sinC (
[image: image20.wmf]2

3

3

(se acordă 1 punct dacă se foloseşte fără demonstraţie)

	
	2
	sinA-sinC < 0

	
	1
	finalizare

	4.


	1
	se consideră un triunghi ale cărui vârfuri au afixele z1, z2, z3 şi se alege originea sistemului de axe de coordonate în centrul cercului circumscris

	
	1
	notăm (z1-z2(=c, (z2-z3(=a, (z1-z3(=b şi r=(zk(=R, k=1,2,3

	
	3
	Inegalitatea devine: a+b+c(abc/R2 echivalentă cu 2p(4RS/R2

	
	2
	se ajunge la inegalitatea lui Euler, R(2r 


clasa a XI a

	Sub.
	Pct
	

	1.
	2
	XY-aX-bY+abIn= abIn ((X-bIn)(Y-aIn)=abIn  (*)

	
	2
	X-bIn inversabilă

	
	3
	prin calcul elementar folosind relaţia (*) se ajunge laYX = aX+bY

	2.
	3
	Fie D=
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	3
	D=3x2-
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	1
	min D = 1/16

	3.
	
	notează paranteza cu xn şi pentru 
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	ajunge la 
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	mai aplică o dată lema lui Cesaro Stolz

	
	
	obţine limita iniţială 0

	4.
	1
	pentru k=1 relaţia devine [an+1]=3[an]+1  de unde an nemărginit, contradicţie

	
	2.5
	k(2, cazul 1: dacă an converge la a(R-Z si [a]=p, atunci exista n0(N* aî [an]=p, (n(n0 (1p),  deduce p({-1, 1} (1 p), pentru p= -1 obţine k=2 şi pentru p=1 se obţine k nu este natural (0.5p)

	
	3.5
	k(2, cazul 2: dacă an converge la a (Z, atunci există n0(N* aî [an]({a-1, a}, (n(n0 (1p); dacă există n(n0 aî [an]=[an+1]=a sau [an]=[an+1]=a-1 rezultă k=2 (0.5p); dacă nu, atunci există n(n0 aî [an]=a şi [an+1]=a-1, de unde ak+ka+2=0 (0.5p) (a({-2,-1,1,2}(0.5p) şi verificările pentru fiecare valoare a lui a nu mai conduc la alte soluţii pentru k (1p)


clasa a XII a

	Sub.
	Pct
	

	1.
	2
	2*3= 4(5*(2*3)=5*4((5*2)*3=5*4(6*3=1

	
	2
	2*3=4((2*3)*5=4*5(2*(3*5)=1(3*5 este simetricul lui 2

	
	2
	3*6=3*(5*2)=(3*5)*2=1

	
	1
	3*6=6*3=1(3 este simetrizabil

	2.
	2
	f(x)ex+f(x)ex=exsinx((F(x)ex)’=exsinx

	
	2
	F(x)=1/2(ex(sinx-cosx)+c(F(x)=1/2((sinx-cosx)-ce-x

	
	2
	c=1/2

	
	1
	f(x)=1/2((sinx-cosx-e-x)

	3.
	2
	schimbare de variabilă x+1/x = t

	
	3
	calcul intermediar până la 
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	2
	finalizare

	4.
	2
	H={y(G(f(y)=y}; cum {e,y}(H((H(( 2

	
	3
	a,b (H, f(ab-1)=f(a)(f(b))-1=ab-1(ab-1(H, (a,b(H, deci H subgrup al lui G

	
	2
	ord(H)(p şi p prim(H=G(f=1G
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